Tema: Kinaccndpuxkanust
XMMHYECKUX PeaKInu.



I11anH:

IHHOHATHUE O XUMHNYECKUX PEAKIIUSX.

KJACCUDUKAIIUA XUMNYECKUX PEAKIIUU:
110 yncJy M COCTABY pearupymoinx BelecTn

I1o M3MeHeHn10 cTeneHed OKUCIEHU XUMHYECKUX
JJIEMECHTOB

I1o yyacTuro karajausaropa

I1o arperaTHOMY COCTOSSHUIO PearupyroIinux Bemecrn
I1o TemuioBOMY 3 deKTy

I1o HampaBJIeHH 10



1)
2)
3)
4)
5)

XUMUYeCKe peakium — 3TO IPOLECCHI, B PE3YJIbTaTe

KOTOPBIX M3 OJJHUX BEIIECTB 00pa3yrOTCs APyTrUe
OTJIMYAIOIIMECS OT HUX IO COCTAaBY U (MJIH) CTPOCHHUIO.

[Ipn XUMHUYECKHX peaKMsaX 0043aTCIbHO TPOUCXOINUT
M3MEHEHUE BEIIECTB, IIPU KOTOPOM Pa3phIBAKOTCS CTApPbIE U
00pa3yrTCA HOBbIE XUMHUYECKHUE CBSI3U MEKAY aTOMaMHU.

IIpu3HaKu XUMHUYECKUX PeaKIUM:
Bovioensemcs cas

Buvinaoem ocaook

Buvioensemces unu nociowaemcs menjo, ceem

Ceeuenue .

PaccMoTpuM KinacCu(pUKAILUI0 XUMAYECKUX PEAKIIUH MO0
PA3JIMYHBIM [IPU3HAKAM.



KITACCUD®UKAIN S XUMNYECKINX
PEAKIIUU:

1. Ilo YyMcJay ¥ COCTABY PearupyvioliyMx BENIeCTB:

Peaxkuyuu, uoyuwiue 6e3 uzmeHeHus cocmasa 6euiecme
B HEeopraHmdeckon XUMHUU K TAKUM PEAKUUAM MOKHO
OTHECTH IPOLECCHI MOTYYCHHUS aI0TPOIMHBIX MOAUDUKAIIUI
OTHOTO XMMUYECKOTO 3JIEMEHTA, HATIPUMED:

C (rpadur) <=> C (aama3)
30, (kuciopon) <=> 20, (030H)
Sn (0ej10e 0,10B0) <=> Sn (cepoe 0J10BO)
S (poMOMueckasi) <=> S (IIacTu4YecKas)
P (xpacHbiil) <=> P (0eJiblii)



Peakuuu, uOymue C USMEHEHUEM cocmaea eeuiecmea

1. Peakumy coeIMHEHMS — 3TO PEaKIUH, IIPH KOTOPHIX U3
JBYX 1 00Jiee BEIIECTB 00pa3yeTCsl OHO CI0XKHOE BEIIECTBO.

B Heopranndeckoil XMUMHUH BC€ MHOI00Opa3nue peakiiuu

COCAUHEHUA MOXHO pPACCMOTPETh HA IIPUMEPE PEAKIIUU
[IOJIYYEHHU S

CEPHOW KHCJIOThI U3 CEPHI:

a) nonyuenue oxcuoa cepuy(lV): S +0,— SO, -u3
08yX HPOCHIBIX BeULeCmE 00Pa3yemcs 00HO CII0IHCHOE,
0) nonyuenue oxcuoa cepu(Vl): 250,+ 0, <=> 250, -
U3 NPOCMO20 U CIIOHCHO20 6euiecme oopazyemcsa 00HO

C/10JICHOE,

6) nonyuenue ceprou kucromor: SO, +H,0=H SO, -
U3 08YX CJIOJNCHBIX eeuiecme o00pasyemcsa 00HO
C/10JICHOE.



2. Peakuum pasjioKeHUs — 3TO pEaKIUH, IPH KOTOPBIX U3
OJTHOTO CJIOKHOTO BEIIECTBA 00pa3yeTCcs HECKOIBKO HOBBIX

BCIICCTB.

a) paziorcenue 600bl NOO OeUCmEUemM INeKMPUecKo20

moka:
271.MOK

2H,0 "'2H,+ O, - u3 00H020 CN10MHCHO20 8eujecmea
00pazyromcs 06a nPpoOCMuvlX eeuiecmaed.

0) paznoicenue KapooHama Kaabyus:
t

CaCO, — CaO + CO, T - u3 00H020 C1OHCHO20 6eulecmed
00pa3zyromcs 08a CJ10HCHBIX eeuiecmed.



3. Peaknyy 3aMelieHusi — 3TO PEaKIUH, B PE3YJILETATE
KOTOPBIX aTOMEBI IIPOCTOTO BEIIECTBA 3aMEMIAI0T aTOMBI KAKOTO-
HUOYIb DJIEMEHTA B CJIOKHOM BEIIECTBE.

B HeopraHndeckon XUMUH NMPUMEPOM TAKUX ITPOLECCOB MOKET

CIIY>KUTb OJIOK pEaKIuil, XapaKTEPU3yIOIIUX CBOMCTBA METAJIJIOB:

@) 63aumooelcmeue Wea0UHblX Uil Wea0uH03emMe1bHbIX Memaios ¢
80001L: 2Na +2H,0 =2NaOH + H, [
Ca+2H,0 = Ca(OH), + H, [

0) e3aumooelicmeue Memalos ¢ KUcjiomamu ¢ pacmeope:

Zn +2HClI=ZnCl, + H,[]
8) e3aumooeiicmeue Memasloe ¢ COAAMU 8 pacmeope:

Fe+ Cu SO =FeSO,+ Cu
2) memaniomepmus:

241+ Cr,0, 2. AL, O, + 2Cr



4. Peaxkuum 00MeHAa — 3TO peaKIyH, IPU KOTOPBIX JIBa
CJIO’KHBIX BEIIECTBA OOMEHHUBAKOTCS CBOUMHU COCTABHBIMM YaCTSAMU

B Heopranndeckoi 3T0 MOKET OBITh OJIOK peakIlnid,
XapaKTEPU3YIOIIUX CBOMCTBA ILIECIIOYEH

@) peaKkyusa HeuUmpaIu3auuu, uoyuias ¢ 00pazoeanuem coiu
U 6OObL:

NaOH + HNO, = NaNO, + H, O unu ¢ uonnom éude: OH
+H" =H,0

0) peakuus mexcoy uiej10uvio u Coibio, UOyuias
oopa3zoeanuem 2a3a:

2NH CI + Ca(OH), = CaCl,+ 2NH,[) + 2 H,0

8) peaxkuus Mexicoy uie04vio u coivio, UOyuias ¢
oopazoeanuem ocaoka:

CuSO,+ 2KOH = Cu(OH), [ + K,SO,



2. Ilo m3MeHEeHMIO cTenneHer OKNCJICHU S
XUMHUYECKHX JIEMEHTOB, 00pa3yIONINX
BellecTBA:

OKucnumenbHo-60CCMAHOBUMEIbHbIE peaxKkuuu.

OKHCANTENbHO-BOCCTAHOBUTEIbHBIE PEAKIIUN — PEAKIUN, UAYIIHE

C U3MCHEHHUEM CTCIICHEU OKHUCICHUS DJICMCHTOB.

K HMM OTHOCHUTCSI MHOXKECTBO PEAKIIMI, B TOM YHUCIIE BCE PEAKIINU
3aMEIIEHNs, a TAKXKE T€ PEaKIIUU COCAUHEHUSA U PA3I0KEHUs, B KOTOPBIX
Y4acTBYET XOTSI ObI OJTHO MTPOCTOE BEMIECTBO:

0 +1 +2 0 0 0 +2 -2
a) Mg+HZSO4=MgSO4+H2D 0) 2Mg+02=2Mg0
0 ", 4 0 T +2
Mg—-2¢ — Mg |l oxucaenue Mg —2e — Mg |2 oxucaenue
+1 = 0 /= -2
2H+2e¢e — H p 1 eoccmanoeénenue 02 +4e — 20 | 1 eoccmanoeénenue




He okucnumenvsno-eoccmanosumenvHbvle peaxkuuu:

He OKMCINTENbHO-BOCCTAHOBUTEIbHbIC PEAKIIUU — PEaKITHU, UAY-

muc 0e3 N3MEHEHUS CTCIICHEN OKUCIICHUS DJIICMEHTOB.

K HAM OTHOCATCS BCE PEAKIIMU MOHHOTO OOMEHA, HalpuMep:
Na,CO,+ 2HCI = 2NaCl + H,CO,

Ho m.x. yeonvnas kucnoma — ouensb c1aoas, oHa Modcen Cyuecmeosams
MONLKO 8 pa30ABIeHHbIX PACMBOPAX, d 8 NPUCYMCMEUU DoJlee CUTbHbIX KUCTOM
HeyCmouuusa u pasiazaemcs Ha yeaeKucivlil 2as u 600y. Taxkum oopaszom,
OKOHYAMENbHOE YPABHEHUE UMEEM BUO:

Na,CO,+ 2HCI = 2NaCl + CO,[] + H,0,
MHOTHE PEAKIIUUA COCTUHEHUS :
Li,0+H,0 = 2LiOH
a TAKK€ MHOTHE PEAKIIUU PA3IIOKEHUA:
2Fe(OH), — ' Fe ,0,+3H,0



3. Ilo yyacTuio Karajam3aropa:

Karaau3zaropbl — 3TO BEIIECTBA, YYACTBYIOIIME B XUMUYECKON PEAKITUNA U
M3MEHSIIOIINE €€ CKOPOCTh WJIM HAIIPABJICHUE, HO 0 OKOHYaHUHN PEAKIIUU

ocraromuccsa HCN3MCHHBIMH KAYCCTBCHHO U KOJIMYCCTBCHHO.

Hexamanumuueckue peakuuu:
Hekaranuruyeckne peakiuy - peakiuu, Hayue 0e3 ydyacTys Karaan3aropa:
2HgO (' 2Hg + 0,
241+ 6HCIL )" 241C1,+ 3H [
Kamanumuueckue peakuuu:

Karajgurnyeckue peakuuu — peaku, HAyIIHE C y4aCTUEM KaTaIu3aropa:
H,0

4AL+ 31,0 24,

t,Mn02
ZKCIO3 ] 2KCl+302D
Pt
CO + NaOH ] H-CO-ONa



4. I1o arperaTHOMY COCTOSIHMIQ Pearupyrommx
BeliecTB ((pa30BOMY COCTABY):

I €MmepoceHHble peaKkuuu.

I'ereporennbie peakiuum — peakun, B KOTOPBIX PEArMPYIOIINE BEMIECCTBA U
IPOAYKTHI PEAKIIMK HAXOISITCS B pa3HBIX arperarTHbIX COCTOSTHUSAX (B Pa3HbIX

dazax): FeO(m) + CO(e) | Fe(m) + CO,(2) +Q
24l(m) + 3CuCl, (p-p) = 3Cu(m) + 2AICIL, (p-p)
CaC(m) +2H 0(xc) = C,H || + Ca(OH) (p-p)
I omocennwnie peaxkuuu:

['omMorennbie peakluu — pEaKIMu, B KOTOPBIX PEArUPYIOIINE BEIIECTBA U
IPOAYKTHI PEAKIIMY HAXOAATCS B OTHOM arperaTHOM COCTOSIHMH (B OJTHOM

daze): 2C,H (2) +70,(2) [14C0,() + 6H,0(2)
2850, + 0,2 =250,2) +0
H,(2) + F,(2) = 2HF(2)



S. 1lo TenmyioBomMy 3 deKTy:

IK30mepmuuecKue peakuuu:

JK30TEepMUYECKHE PeaKIMU — PEaAKIIUH,
IIPOTEKAIOIIME C BBIACICHUEM

SHEPIruy BO BHEIIHIOK CPELY.

DK30TEPMUUYECKUE PEAKIIMU, KOTOPBIE
IIPOTEKAIOT C BBIJICJICHUEM

CBCTA, OTHOCAT K pedKuuAM cOpeHUs, HAITPUMCD.

4P +50,=2P,0_+ 0



IHoomepmuuecKue peaKkuuu:

JHAOTEePMUYECKIE PeaKIuU — PEAKIUH, IIPOTECKAIOIINE C
MOIJIOIIEHUEM SHEPTHUH U3 BHEIIHEN cpeibl. K HUM
OTHOCSTCS IOYTHU BCE PEAKIIMU PA3JIOKEHUS, HAITPUMED:

O0r1cuz u36eCMHAKA: CaCO 3 : CaO + CO 5 ] - Q

Koan4ecTBO BBIICICHHOW WJIH ITOMIOIEHHOW B PE3YJIbTaTe PEAKIIUU

OSHEPIUU HA3BIBAKOT mennosbim Ighdexkmom peakuuu, a YPABHEHUE XUMUYECKOU

PEAKIMU C YKa3aHUEM 3TOT0 3P (PEKTa HA3hIBAIOT MEpMOXUMULECKUM

ypasHenuem, HaIIpuMep:
H,(2)+ Cl(2) = 2HCI(2) + 92.3 K/l»c
N,(2) +0,(2) = 2NO — 90.4 K/]»nc




6. 1lo HanipaBJIeHUIO:

Heoopamumuie peakuuu:

HeoOparumblie peakuuu IMpOTEKAOT B JJAHHBIX YCIOBHUIX
TOJIBKO B OJJHOM

HaIlpaBJICHUHU.
K TakuM peaxkiusM MOKHO OTHECTH BCE peaKlud OOMEeHa,

COIIPOBOXKAAIOIIMECS 00pa30BaHUEM OCaJKa, ra3a WUiu
MaJIOAUCCOLIUUPYIOIIETO

BEIIECTBA (BOABI) U BCE PEAKIMY TOPCHMS



Oopamumsle peakuuu:

OOparuMble peakiiMy B JaHHBIX
YCJIOBHSIX IPOTEKAOT OJHOBPEMEHHO B

IBYX IIPOTUBONOJIOXKHBIX HAIIPABICHUSIX.
Takux peakiuu mogaBiIgroNIce

OOJIBIIIUHCTRBO.
Hampumep:
ZSOZ =" 02 <=> 2S03

N,+3H, <=> 2NH,



